



发现周口

肇  
我为家乡点赞

# 这里的现代农业“很诱人”(上)

□晚报记者 张劲松 文/图

【农业合作社】

## 90后大学生要当“新型职业农民”

国以民为本，民以食为天。在粮食生产上，地处黄淮平原腹地的周口市是闻名全国的粮棉大市，粮、棉总产量均居河南省第一位。主要农作物有小麦、玉米、大豆、棉花、芝麻、烟叶等，养殖主要有猪、牛、羊等。

据统计，“十二五”期间，我市常年粮食播种面积1650万亩左右，总产150亿斤左右，每年向国家提供商品粮100亿斤左右，年加工转化粮食100亿斤以上。粮食、棉花、油料常年产量分别占河南省的1/7、1/3和1/4，是河南省第一产粮大市、全国粮食生产先进单位。

周口，豫东平原的一颗璀璨明珠，由于其农业特别是高标准粮田建设的迅猛发展，越发显得光彩夺目。

12月12日下午，在商水县天华种植专业合作社，周口晚报记者见到了90后大学生刘记森，他正在观察小麦长势和土壤墒情。23岁的刘记森，2014年7月份从河南农业职业学院农业工程专业毕业后，回到老家商水县魏集镇许寨村，要当一个“新型职业农民”。

“作为优秀学生，大学毕业前校方推荐了一些不错的企业，可我哪个企业也没去应聘，一心想回家种地。”刘记森说，国家一直重视农业的发展，农业是有优势的，农业是有前景的，对他来说这正是创业的好机会。

从2013年6月份开始实习算起，刘记森已在天华种植专业合作社工作两年多。在那里，刘记森主要负责农业技术的指导及病

【绿色食品】

虫害的防治，他说：“我正好能把自己学到的农业工程专业知识与农业生产实践相结合，更好地掌握科学种田的本领。”

当周口晚报记者问他大学生当农民会不会感觉低人一等时，刘记森不假思索地说：“当一个‘新型职业农民’，我认为很体面，是大有作为的。”

刘记森介绍，加上他，天华种植专业合作社共有7名大学生，他们主要进行农业技术、农业机械、农民工培训及无人机操作。经过6年的发展，天华种植专业合作社已成为河南省土地集约经营典型大户之一，初步实现全程机械化管理，辐射带动周边3个乡镇、20多个行政村、3000多农户，服务托管

土地1万多亩，经营流转土地2000亩，农民土地入股3000亩。2012年，天华种植专业合作社被授予“全国农民专业合作社示范社”。

市农业局相关负责人介绍，“十二五”期间，我市以阳光工程和新型职业农民培育工程为载体，积极开展技能培训，大力培养职业农民。据统计，全市在工商部门登记的农民合作社有10531家，居全省第一，拥有国家级农民合作社示范社41家、省级示范社50家、市级示范社248家、县级示范社774家。农业合作社的发展让农民从“小生产”走向“大市场”。

“成为一名‘新型职业农民’，我很自豪。”——刘记森

## 生态农业是前途远大的事业



淮阳县新陆春天休闲农业观光园育苗中心

“建这个园子不为挣钱，我只是把它作为一个事业干了，我要做一个优秀的‘新型职业农民’。”12月11日16时许，在淮阳县新陆春天休闲农业观光园草莓大棚，该观光园董事长李强正和中国农业科学院郑州果树研究所副研究员潘兴就农业科技知识沟通交流。面对周口晚报记者的采访，热情爽朗的李强就创业经历、经验，侃侃而谈、毫无保留，他质朴而深情的话语，流露出对脚下这片热土的挚爱。

“我原本做房地产生意，近几年才开始做农业。生态农业是一项综合产业，也是一个前途远大的事业，比如我们这个园子，除了生产绿色食品，还能给市民提供休闲娱乐的场所，安排农村闲散劳动力就业，我感觉做农业比做房地产更有自豪感、更有成就

感。”李强告诉周口晚报记者，他1986年光荣应征入伍，先后任某空降兵连文书等职，在部队期间荣立三等功一次，退伍后从事过建筑、餐饮、销售等行业。

“2010年前后，由于种种原因，我接触到了传统农业。作为一位土生土长的豫东人，看到不少土地资源存在荒芜、浪费问题，我深感痛心。”李强说，为此他排除困难，于2011年成立周口市新陆春天农业发展有限公司，并四处奔波筹集资金，于当年在淮阳县西三环团结村投入资金2000多万元，建成蔬菜种植示范基地280亩、绿化苗木基地与林下畜禽养殖基地260亩，初步实现了农业的高效生态循环发展。2013年，他在淮阳县王店乡王庄村2000亩基地建设了龙湖农业观光园，投入资金8500万元。

后来，李强专程出国考察了国外先进的农业产业化发展经验，他发现高端农业在发达国家发展得较好，尤其是观光旅游对于推动当地现代服务业发展、增加就业和居民收入、提升人民生活品质具有重要意义。回国后，他更有信心了，立志做好、做大当地农业产业，在创业实践中颠覆人们对传统农业的认识，建立起完善的生态农业体系。

市农产品质量检测中心相关负责人介绍，截至2015年，全市有无公害农产品(水产品)生产基地136个，产地面积61.03万亩。认证无公害农产品(水产品)101个，绿色食品41个。

“一个人富了不算富，大家富了才算真的富。”——李强